

直接融资规模创新高 4家法人机构落户 多项改革试点获批

青岛金融高质量发展成色十足

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

刚刚过去的2023年,多个新突破彰显出青岛金融业高质量发展的成色。

新高地崛起。青岛市着力优化资本市场营商环境,积极拓展企业融资渠道,助力资本高地强势崛起。直接融资突破4000亿元创历史新高,融资结构进一步优化。

新机构落户。青岛市坚持把项目招引作为核心驱动,做强现代金融产业体系。法人金融资源聚集实现突破,4家法人机构入青,填补多项业态空白。

新试点获批。青岛金融业发展突出创新引领,积极对上争取金融创新先行先试,获批跨境金融服务平台“银企融资对接”应用场景、非上市公司财务顾问等多项国家试点,青岛金融改革“试验田”效应进一步彰显。

■青岛金家岭金融区。



融资“新高地”崛起

当下,有一种共识越来越清晰:高质量发展需要加快融资体系变革,以银行信贷为主的间接融资和以资本市场为主的直接融资协调发展的才能实现融资和投资良性互动。

2023年,青岛不仅贷款规模突破3万亿元,直接融资规模也创出新高。

来自市金融局的数据显示,截至2023年12月末,全市企业通过股、债等方式实现直接融资首次突破4000亿元,达到4747.5亿元,同比增长39.5%。其中,上市公司融资242.2亿元,同比增长28.6%;企业发行债券融资4505.3亿元,同比增长40.1%,直接融资规模显著扩大,融资结构进一步优化。

直接融资规模的扩大,多层次资本市场的快速发展成为动力之一。2023年,青岛市持续发力企业上市,创新组建资本市场专业服务团队,授牌重点上市培育企业,强化定制化服务。全市全年新增上市及过会企业10家,境内外上市公司总数达到85家。全新建成三大交易所“全牌照”资本市场服务基地,组织各类培训百余场,参训企业超1400家。全市待审及辅导企业26家,重点拟上市后备入库企业442家,良性梯队格局为企业上市积蓄勃勃生机。

2023年,青岛市持续打造创投风投优质资本高地,出台全国领先的“创投风投十条”3.0版政策,成功举办第五届全球创投风投大会,行业发展生态不断优化。截至11月末,全市在中基协备案私募基金数量2477只,私募基金管理规模1967亿元,基金数量等指标增速保持全国前列。基金管理人户均管理规模5.2亿元,

去年兴业银行青岛分行债券承销规模超260亿元

兴业银行青岛分行充分发挥总行“商行+投行”“融资+融智”优势,持续助力企业拓宽融资渠道,降低融资成本。2023年,兴业银行青岛分行债券承销规模达到263亿元,近三年累计承销规模超过700亿元,再创历史新高。

2023年10月,青岛某国企启动特色债券注册工作,兴业银行青岛分行作为牵头行,在总行的全力支持下,迎难而上、全力以赴,一方面加强与交易商协会沟通,提前摸清政策要求,做好每个环节的协调;另一方面倒排工期、争分夺秒,短时间内完成项目文件的制作,将平均用时2个月完成的注册环节压缩至3周。由于受交易商协会窗口指导要求限制,仍无法满足客户刚性兑付的发行需求,兴业银行总分联动、共破难题,加快制定融资服务方案,实现了企业诉求身边解、及时解。最终2023年11月初由兴业银行独立主承销的3亿元蓝色债券成功发行,是全国首单蓝色超短期融资券,本年度山东省唯一单蓝色债券,为全市淡水资源节约和海洋资源开发利用贡献了“兴业力量”。

2023年末,青岛市某国企急需兑付一笔到期债务,拟通过发行债务融资工具偿付。兴业银行青岛分行临危受命,成立由总行牵头、总分支行三级联动的业务攻坚小组,帮助企业全力推进债务融资工具注册工作。在交易商协会的大力支持下,兴业银行业务攻坚小组成员加班加点,帮助企业6个工作日内完成了整个债券发行流程,并以强大的销售能力保障债券成功发行,及时完成到期债务兑付。

傅 军

建立科技金融专营机制、助力经济社会绿色低碳转型——
青岛银行向“新”逐“绿”

作为青岛地方金融的主力军,青岛银行深入贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议的精神,科学统筹“进”和“稳”、“立”和“破”,着力做好“五篇大文章”,主动将自身发展融入地方发展大局,在更好服务实体经济、增进民生福祉、防范金融风险中实现自身发展的量跃升、质突破、稳中进。

科技金融激发新活力

为找准科技与金融结合点,青岛银行从机制、模式、产品三个维度入手,创新推出科技金融专营模式、四项单独管理机制、六大系列20余款科技金融产品,推动科技企业与金融的“双向奔赴”。

在建立科技金融专营机制方面,青岛银行很早就开始了探索,并走在全省前列。早在2014年,青岛银行在青岛高新区成立了山东省第一家“科技支行”,以“专业、专注、专营”的思路和创新模式开展科技金融业务,后续又分别在济南、威海、烟台、济宁、德州等地设立了多家科技专营支行,搭建起以总行直属一级部室为核心,以专营机构和特色支行作为两翼的科技金融专营机制。

如今,从早期的开户服务,到中期的资金结算、信贷支持,再到做大做强后的综合金融,“全生命周期”的陪伴成为科技金融的

突出特色。为全面满足初创期、成长期和成熟期等各阶段科技企业的金融需求,青岛银行已推出六大系列20余款科技金融特色产品,如全国首创的“专利权质押保险贷款”,运用大数据技术推出的“科创易贷”业务、对拥有高层次人才的优质科技企业的“人才倍增贷”业务、针对科创企业科技成果转化的“科创快贷”业务等,构建起分层分类、覆盖企业全生命周期的梯队式培养模式。

2023年以来,青岛银行已累计向超过1000户科技企业发放贷款超85亿元。

逐“绿”前行释放新动能

作为绿色金融的先行者,青岛银行通过强化战略引领、打造绿色金融特色品牌、创新产品等,交出“特生答卷”,为山东绿色低碳高质量发展提供源源不断的绿色动能。

为统筹推进绿色金融发展,青岛银行成立由总行行长牵头的青岛银行绿色金融委员会,出台《绿色金融发展实施方案》,建立跨部门的绿色金融工作领导和协调机制,从战略高度统筹推进全行绿色金融业务。

在“绿色金融场景服务方案”方面,青岛银行已经有了很好的探索,围绕碳贷通、绿贷通、光贷通、环贷通四大场景体系,打造

助涉外企业特别是中小微企业拓宽融资渠道,及时满足融资需求,国家外汇管理局依托跨境金融服务平台创建了“银企融资对接”应用场景,在全国10家分局试点。外汇局青岛市分局作为全国首批获得国家外汇管理局批复试点资格的分局之一,2023年2月20日正式在全市范围内开展应用场景试点。至2023年末,共有172家企业通过应用场景试点获得融资融信97亿美元。

据了解,“银企融资对接”应用场景借助区块链技术打通了银企沟通桥梁,企业可通过该应用场景自主发布融资需求,银行在查看到企业发布的融资需求后在限定时间内进行线上对接操作,相较传统的线下融资服务,有效节约了银企对接沟通成本和银行获客成本。同时,该应用场景允许银行在获得企业授权情况下,向银行提供真实可靠的企业跨境信用数据,增信支持企业融资,为中小微企业经营发展注入金融活水。

2023年3月,获批青岛市合格境内有限合伙人(QDLP)对外投资试点资格的青岛进益筑恩资产管理有限公司完成首笔433.3万美元资金出境开展海外投资,标志着青岛市首单QDLP试点基金业务成功落地,青岛市创投风投中心建设和金融业对外开放实现新突破。

青岛还获批全国首批养老理财产品、首批特定养老储蓄、首批个人养老金制度等一系列试点,成为我国北方地区唯一集合上述试点的城市,目前养老金融产品缴存规模超过140亿元。

数字人民币在青岛基本形成高频场景全维度、主要场景全覆盖的应用格局,受理数字人民币商户突破45万个,不断点亮青岛智慧生活的新场景。

数字化让保险理赔快起来

□莞 棋

保险理赔是保险服务的最后一环,也是保险服务的体现形式之一。

数字化,正在让保险理赔快起来。不论是拒赔还是理赔难、理赔慢,在提高消费者理赔服务体验上,数字化创新正成为保险理赔服务的新思路。

日前,多家头部保险公司公布了2023年度理赔报告。从数据上看,不少保险公司赔付金额创下新高,理赔时效也有很大提升,部分公司的自助理赔时效甚至以“秒”为单位计算。

中国人寿公布的相关报告显示,2023年,中国人寿寿险公司整体理赔服务时效0.38天,理赔直付案量超727万件,最快可达秒级理赔;中国人寿财险公司通过“一路行”空中理赔平台等实现数字化理赔一站式服务。

中国平安在2023年三季报中表示,中国平安紧密围绕主业转型升级需求,运用科技赋能金融业务促销售、提效率、控风险。2023年前三季度,平安AI坐席服务量约17.0亿次,覆盖平安82%的客服总量;AI坐席驱动产品销售在整体坐席产品销售规模中占比45%,AI催收覆盖率为42%。

这样的理赔成绩单,是保险公司数字化水平提升的必然结果。人工智能、大数据等技术的广泛应用不仅提高了保险理赔的效率,还改善了消费者的理赔体验。

对消费者来说,科技手段的引入极大简化了理赔流程,降低了消费者的时间成本。AI理赔、线上理赔等工具使得消费者可以随时随地提交理赔申请,无需亲自跑腿或长时间等待。此外,这些工具通过数据分析,能更快速、准确地核定赔付金额,确保消费者得到公正、及时的赔付。对保险公司来说,科技手段提高了理赔效率,降低了运营成本。

目前,多家险企借助自有App、第三方平台等网络入口,便利客户线上报案登记。在很多场景下,还可以通过在线上传文件、图片、视频等资料证明损失,保险企业借助图像识别等技术分析数据、确认损失原因与程度等,对理赔人员经验的依赖程度大大降低。一些公司还通过建立智能理赔系统实现理赔审核及赔付的自动化,显著降低理赔成本。

在保险产品的全链路中,用户只有到了理赔环节,才能真正感知到保险的价值。理赔是保险产品效用落地的重要环节,也是用户最在意的服务环节。能理赔、理赔快,让用户安心、放心已成为行业共识,数字化、智能化将让保险理赔的体验越来越好、越来越好。

青岛招行以供应链金融活水支持小微企业

招商银行青岛分行始终积极进行供应链金融业务探索,将供应链视为普惠金融发展的重要方向,并纳入经营机构绩效考核,常态化设置竞赛奖励,持续加码推动措施,2023年累计实现供应链业务自营投放190亿元,服务优质核心企业近150户,惠及产业链上游供应商1200多户。

招商银行青岛分行以地方经济发展需求为导向,紧密围绕青岛市24条重点产业链开展供应链金融业务,逐步形成先进制造、大基建、医药流通三大重点业务板块。

将先进制造业打造为供应链金融的主战场。先进制造业是经济发展的核心竞争力,青岛市依托海尔、中车等核心企业,形成智能家电和轨道交通装备两大国家级先进制造产业集群,成为区域经济发展的主力军。招商银行青岛分行锚定中车、海尔、海信、歌尔等优质核心企业,以优势供应链金融产品为纽带,不断带动供应商卡位入链。2022年成功打造出“中车云信”优秀供应链服务案例,2023年海尔供应链平台顺利上线,电费通业务持续扩容,越来越多的制造业核心企业实现业务投放,先进制造业已逐步占据分行供应链金融半壁江山。

以供应链支持为区域大基建注入增长活力。招商银行青岛分行以中建、中铁、中交等优质建筑商为切入点,采用商票保贴、付款代理等方式将核心客户信用输出到供应商,为辖区基建项目顺利施工提供了有力保障,有效缓解了建设期间小微供应商的资金压力。

以完善的服务方案在医药流通领域形成细分优势。招商银行集成付款代理、商票保贴、医药保理、医保贷、招链易贷等优质产品,聚焦“医保、医疗、医药”三个关键环节形成“三医产业链”推动专案,面向优质医疗机构、药品和医疗企业批发、零售、生产企业实施综合金融服务全覆盖。2023年8月,招行即墨支行成功落地了招行系统内全国首单医保场景招链易贷,该模式纯线上操作、无抵押免担保且不占用核心企业授信,极大限度地为企业实现了高效快捷融资。2023年已有6家医院、13家重点医药流通企业开展供应链金融合作,累计支持“三医”领域供应商117户。

“工欲善其事,必先利其器”,业务的蓬勃发展离不开优势创新产品的支持。2022年以来,招商银行先后推出商超贷、医保贷、移动招企贷、账权池、招链易贷、经销易贷等一系列弱券权创新产品,解决了部分核心客户不愿输出信用的难题,为小微供应商融资开辟了新的路径。

傅 军